

Секция «Психология»

Социальные представления о целительстве в различных социальных группах

Пенькова Антонина Михайловна

Аспирант

Московский Гуманитарный Университет, психологии, Москва, Россия

E-mail: Antpenkova@yandex.ru

В любой момент исторического времени здоровье для человека представлялось особенно значимым, однако не всегда вопрос здоровья решался с помощью каких-либо лекарств негомеопатического толка, либо хирургического вмешательства – в ходу была народная медицина: лекарства на основе трав и минералов, заговоры, святая вода и так далее. Сегодня наблюдается ряд инноваций в системе доказательной медицины, множество экспериментально обоснованных методов лечения, новые лекарства, развитие хирургии; можно предположить, что методы народного лечения отходят на второй план, как менее надежные и ненаучные. Однако имеет место ошеломляющий рост интереса к традиционной, или альтернативной, медицине. Вместе с этим наблюдается уменьшение доверия к классической доказательной медицине. Социальные преобразования, происходящие в России, породили социальную нестабильность, сопровождаемую сломом устоявшихся норм и стереотипов, кризисом системы ценностей, увеличением числа «степеней свободы». Для многих людей сложно разрешить для себя эти противоречия, и это оборачивается утратой чувства личностной целостности, идентичности, утратой опущения себя субъектом своих действий и поступков, что порождает кризис доверия, обнаруживаемый на всех уровнях социально-психологических отношений [5]. Отказ от профессиональной медицинской помощи в основном продиктован утратой институционального доверия. Использование альтернативных практик оценивается людьми, как, возможно, менее эффективное, но зато и менее опасное [2].

К традиционной медицине относят фитотерапию, герудотерапию, гомеопатию, а также целительство. Целитель использует при лечении такие формы чувствительности, которые обеспечивают способы приема информации, не объяснимые деятельностью известных органов чувств. Термин целительства имеет разные трактовки, и одна из них раскрывается в средствах массовой информации и на рынке услуг, как предложение лечения «от всех болезней» за короткие сроки, предлагается помочь в излечении алкоголизма, наркотической зависимости, в снятии порчи и т.д. Это явление в некоторых источниках также отмечается, как «псевдоцелительство». Его можно определить, как своеобразную целительскую практику, принципы которой основаны на теориях и верованиях, не подтвержденных научным экспериментом, и которая создана с целью обогащения за счет манипулирования сознанием людей.

Почему человек, живя в современном мире среди высоких технологий, больших возможностей в сфере науки и техники, обращается в сторону «ненадежных» схем существования и лечения? Субъект познает социальную реальность и конструирует ее путем постижения собственного жизненного опыта [1]. Опыт, как информация об окружающем мире, организуется в структуры, называемыми социальными представлениями. Человеку необходимо понимать, что происходит вокруг него, и интерпретировать это в соответствии со своим внутренним содержанием, потребностями, интересами и ценно-

стями. В сферу действия можно отнести представления тех или иных социальных групп о самих себе, о других, о событиях, происходящих вокруг них. Опираясь на предшествующий исторический опыт, дискурсивную практику, люди облекают неизвестные, пугающие явления в доступную ясную форму, конструируя стабильный и предсказуемый мир из набора различных феноменов [3]. В трансформировании непонятных явлений в привычную и непротиворечивую картину мира заключается основная функция социальных представлений. Потом, коммуникативные функции способствуют увеличению информации об объекте и поддержанию групповой идентичности.

Конструируя представления о целительстве, люди придерживаются определенных «правил», это относится, прежде всего, к адаптивности к поступающей информации. Чтобы сохранить уже существующую картину мира, индивид интегрирует имеющиеся знания с новыми, его прежние взгляды на вопрос альтернативной и доказательной медицины сочетаются с положением целительства сейчас, популяризацией целительских методов и достижений науки. Кроме того, мифологическое мышление предполагает наличие системы суеверий, мифов, верований в сверхъестественное, как способ объяснения, понимания и восприятия реальности [4].

Вера в колдовство имеет социальную природу, обусловленную определенными культурно-историческими этапами, особенностями общественного строя, экономическими изменениями.

Проблема того, каким образом конструируются социальные представления о целительстве, требует объяснений путем выделения тех аспектов, которые могут детерминировать их формирование. Мы предполагаем, что конструирование социальных представлений о целительстве складывается из таких факторов, как самоотношение, социальная идентичность, ценностно-мотивационные характеристики и коллективная память. На первом этапе работы предполагается проведение пилотажного исследования, в ходе которого мы хотим получить первичные мнения о народной и доказательной медицине, мысли людей по поводу целительских практик, доверия целителям и т.д. Указанное исследование планируется провести на выборке 15-20 человек различного возраста, пола и образования с помощью анкеты с открытыми вопросами и последующим анализом полученных данных.

Данное исследование поможет выделить параметры оценки и отношения к целительству, на которых будет строиться дальнейшая работа, структурирование методик и конкретизация задач.

Литература

1. Андреева Г.М. Психология социального познания. М., 1997.
2. Аронсон П. Утраты институционального доверия в Российском здравоохранении // Журнал социологии и социальной антропологии. №2. 2006. С. 120-131.
3. Емельянова Т.П. Социальное представление – понятие и концепция: итоги последнего десятилетия, 2001.
4. Психология мышления. Под ред. Ю.Б. Гиппенрейтер и В.В. Петухова. М: Изд-во МГУ, 1980. С. 130-140.

5. Скрипкина Т.П. Доверие как социально-психологическое явление: Дис. ... д-ра психол. наук: 19.00.05: Ростов н/Д, 1998.

Слова благодарности

Хотелось бы поблагодарить своего научного руководителя Емельянову Т.П. за мудрые советы, помочь в написании работы и за подачу вектора деятельности.